

## 河南中医一附院启动 围术期感染防控专项行动

本报讯(记者刘 畅 通讯员王 超)为提升手术安全,河南中医药大学第一附属医院(以下简称河南中医一附院)日前启动了“夯实围术期感染防控,保障手术质量安全专项行动”,动员全院医务人员共同推进手术质量安全的全面提升,确保患者接受更加安全、高效的医疗服务。

河南中医一附院疾病预防控制部感染控制科细化了全院“夯实围术期感染防控,保障手术质量安全专项行动”,动员全院医务人员共同推进手术质量安全的全面提升,确保患者接受更加安全、高效的医疗服务。

实施方案,方案内容涵盖实施目标与范围、6个关键监测指标、组织管理、工作策略与安排等,为全院各科室提供了明确的行动指南。

接下来,河南中医一附院将聚焦围术期的重点环节,夯

实手术感染防控措施,实现关口前移;把“夯实围术期感染防控,保障手术质量安全专项行动”作为一项长期工作,不断提高手术相关感染管理的精细化、科学化、规范化水平。

值班主任 王保立 责编 安笑妍

5

### 每周关注

## 让中医药文化在孩子心中“扎根”

本报记者 乔晓娜 通讯员 周梦 田雨 文/图



讲解员为学生们讲解传统医药非物质文化遗产传承创新知识

“哇,中药标本好漂亮!”“人体经络穴位好神奇!”近日,南阳市中小学生代表走进南阳医学高等专科学校,开展仲景文化研学实践活动,实地参观该校中医药科技馆、传统医药非物质文化遗产传承创新中心等展馆,切实感受中医药文化的神奇魅力,深入了解中医药文化的传承与发展。

### 中药标本 勾起孩子们探索的兴趣

当天上午,南阳医学高等专科学校内一片欢声笑语,孩子们接连走进中医药科技馆、传统医药非物质文化遗产传承创新中心等展馆,切实感受中医药文化的神奇魅力,深入了解中医药文化的传承与发展。

心等展馆。中医药发展史展区中的特色展品,还有中药标本探究、经络穴位互动、仲景经方等特色内容,都让孩子们对中医药文化有了系统的认识,借助科技实现的全国中药资源查询系统、针灸互动系统、AR(增强现实)体验等,更是让孩子们在“触摸历史、对话科技”中,感受中医药文化。

“中药标本让我大开眼界,涨了见识。”南阳市二十三小学三年级学生宁苑琳在参观完中药实物展区后,高兴地告诉记者。她通过参观展览,第一次了解到中药的多样性,特别是了解到狗尾草、牡丹等一些在生活中经常见的植物也具备药用价值,让她对中医药文化有了全新的认识。

“原来生活中有很多具有药用价值的植物,只是我以前没有发现。”南阳市二十三小学三年级学生袁紫涵告诉记者,通过在全国中药资源查询系统的操作及中药标本展览,让她改变了看待世界的视角,不管是公园角落

里清热解毒的蒲公英,还是能消肿止痛的马齿苋,每一株小草都在中医师手中发挥着自身的价值。特别是医圣张仲景的“仲景经方”,通过将不同中药材配伍,到现在依旧发挥着巨大的作用。作为仲景故里的一名小学生,让她倍感自豪。

### 推进仲景文化进校园 传承创新发展中医药

“通过实地参观,能更好将中医药文化的种子植入广大青少年心中。”南阳医学高等专科学校教务处处长李明哲告诉记者,中医药科技馆以张仲景文化、南阳道地药材及艾产业为特色,以中药标本为重心,馆内设有岐黄之路、医圣之光、针灸之术、本草之苑等六大板块,每一个板块都蕴含了深厚的中医药文化内涵。

中医药科技馆作为省级中医药文化宣传教育基地,通过邀请中小走进展馆,以展馆为载体,普及中医药知识,不断推进中医药文化的传承、发展与传播,将中医药文化、仲景文化,根

植于青少年心中,加大大青少年对中医药文化的认识,不断增强文化自信。

“作为医学高等专科学校,我们不断助力中医药文化在校园内生根发芽。”李明哲说,学校一直立足仲景故里这一品牌优势,不断推进仲景文化的传承创新和发展。传统医药非物质文化遗产传承创新中心,更是全国高校首个此类型的传承创新中心,汇聚了16个国家级、省市级中医药非遗项目。

今天的中医药文化进校园活动作为河南省高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动的重要一环,南阳医学高等专科学校积极打造以中医药文化为支撑的仲景学子品牌,仲景工坊品牌和仲景灸师品牌,推进中医药文化进校园、进课堂、进专业、进实训,进教材,让传统中医药文化在校园内生根发芽,并不断拓宽与其他中医药院校的合作,以南阳为基础,推进中医药文化的传承创新工作。

## 全国名中医传承工作室 入驻舞钢市中医院

本报讯(记者王 平 通讯员段泓涛 闫丽娜)3月2日,从舞钢市中医院传来喜讯,“全国名中医毛德西传承工作室”落户该院。

来自河南省中医院的毛德西教授是首届全国名中医,河南省中医院主任医师。他从事中医临床工作60余年,对心脑血管病、呼吸与消化系统疾病有深入研究,提出“首选经方,续用时方,优选名方,创拟新方”的诊治规律,总结“三味方”120余首,不仅在学术上造诣深厚,更在临床实践中积累了丰富的经验,为无数患者解除病痛,赢得了广泛赞誉。

舞钢市中医院作为全市中医药事业的重要阵地,始终坚持“以人民健康为中心”的理念,秉承“精湛厚德、守正创新”的理念,不断提升医疗服务水平,努力为群众提供优质的中医药服务。此次全国名中医传承工作室的成立,是该院贯彻落实国家中医药发展战略的具体行动,标志着该院在传承和发扬中医药文化、提升中医药服务能力、推动中医药事业高质量发展迈出了坚实的一步。中医药的根脉在基层,活力在传承。

下一步,舞钢市中医院将以传承工作室建设为契机,以匠心筑平台,以仁心育人才,以初心惠民生,充分发挥其引领作用,不断加强中医专科建设,培养一批“能看病、看好病”的中医骨干,提升医院的医疗质量和技术水平,让“简、便、验、廉”的中医药特色服务惠及更多百姓,真正实现“小病不出乡,大病有良方”的民生愿景。

## 清丰县中医院 获批县级癌症防治中心

本报讯(记者陈迷明 通讯员王秀丽 李瑞娜)近日,清丰县中医院成功获批“河南省县级癌症防治中心”。

癌症防治中心建设,旨在整合医疗资源,提升癌症早期筛查、诊断、治疗及康复的综合能力,降低县域内癌症发病率

和死亡率。获批“河南省县级癌症防治中心”,标志着清丰县中医院在癌症防治领域取得重要成果。该院将进一步深化与上级医院合作,加强癌症防治能力建设,做好防癌、抗癌科普,提高居民的防癌意识,切实保障群众健康。

## 嵩县中医院 糖尿病诊疗中心揭牌

本报讯(记者刘永胜 通讯员李维娜 朱旭鹏)3月2日上午,嵩县中医药糖尿病及代谢类疾病特色诊疗中心在嵩县中医院揭牌成立。这是嵩县中医院深化中医药特色优势,推动优质医疗资源下沉的重要实践,也是落实县域医疗卫生事业高质量发展规范的关键举措。

近年来,嵩县中医院秉承“传承精华、守正创新”的中医药发展理念,积极响应县委、县政府打造“中原药谷”的战略部署,依托县域丰富的中药材资源,深入开展中医药特色诊疗项目,将传统中药与现代医学技术深度融合,为群众提供优质

的中医药服务。

3月2日,在三门峡市中医院脑病一科,针灸医生正在为患者进行通关窍针刺治疗。通关窍针刺疗法以传统经络理论为根基,创新性地融合现代神经康复理念,这种传统智慧与现代科技的结合,正在帮助越来越多的吞咽障碍患者重获吞咽自由。

朱晓娟 张 晓/摄

## 郑州市第十五人民医院 中医正骨疗法为七旬患者解除病痛

本报讯(记者李志刚 通讯员张新敏)近日,郑州市第十五人民医院骨三科运用中医正骨疗法成功治愈七旬骨折患者,再次彰显传统医学在骨伤治疗领域的独特优势。

据悉,巩义市大峪沟镇70多岁的李某在散步时不慎摔倒,家人紧急将他送往大峪沟某医院。经过医生检查,李某被确诊为踝关节骨折。医生告知李某需要进行手术治疗。患有糖尿病的李某一想到手术风险和漫长的恢复过程,心里不禁犯起了嘀咕。就在李某和家人犹豫不决之时,邻居建议李某到位于上街区的郑州市第十五人民医院试试中医正骨疗法。

怀着希望,李某找到了郑州市第十五人民医院骨三科主任张松森。张松森对李某的骨折情况进行了精准判断,仔细查看了李某的各种检查结果,决定进行中医正骨手法复位。

在麻醉下,只见张松森轻轻握住李某受伤的踝关节,顺着骨折部位的肌肉纹理轻轻按摩,缓解肌肉紧张程度,在找准时机的霎时间,猛地发力,只听“咔嚓”一声,错位的骨头瞬间归位。这一系列动作一气呵成,周围人看得目瞪口呆。

随后,张松森用石膏对李某的脚踝进行了固定,并嘱咐李某按时服药、定期复查。经过中医正骨治疗后,李某的疼痛迅速减轻,肿胀也逐渐消退。在后续的康复过程中,李某严格按照医嘱进行康复锻炼,短短一个月,脚踝就基本恢复了正常功能。复查时,X线检查结果显示,李某骨折处愈合良好,骨痂形成。



## 开封市中医院 专业照护让患者家属放心

本报记者 张治平 通讯员 陈琛

“一人生病全家手忙脚乱”,相信许多家庭都经历过:准备一日三餐、日夜陪护,医院、单位、家里连轴转……尤其对于独生子女和双职工家庭而言,老人住院的陪护问题令人头疼。

开封市中医院党委高度重视“无陪护病房”试点工作,细致规划,多部门协同作战,全力推进“无陪护病房”创建工作。该院根据实际及患者需求,选择骨科(关节科)、骨二科(脊柱科)、肺病科、老年病科、外科作为第一批试点病房,为患者带来高品质的医疗护理及生活照护服务。

68岁的王某因骑车摔倒导致骨折,被紧急送往开封市中医

院治疗。突如其来的意外事件,让王某一家陷入焦虑之中。王某的子女工作繁忙难以全程陪护,开封市中医院开展的“无陪护病房”服务,解决了他们一家的燃眉之急。开封市中医院护理服务团队不仅能提供穿衣、洗漱、如厕、喂食等生活照护服务,还能提供翻身、拍背、康复等专科护理服务。入院一周以来,除了提供生活照护和专业护理服务,护理人员的工作还包括为患者预约检查并全程陪同检查;开导患者,帮助她树立康复信心,让

患者家属得以安心投入工作和生活,真正实现“患者舒心、家属放心”。

76岁的韩某由于慢阻肺住进了开封市中医院肺病科。韩某是一位孤寡老人,由他的侄子女负责照顾。由于长期受疾病困扰,入院时韩某气短、咳嗽,还伴有发热,身体虚弱。看着韩某憔悴的模样,医务人员心疼不已,专门为韩某提供了“无陪护病房”示范工作,不断探索和创新,为患者提供更加优质的医疗护理照护服务。